

bb. 62. /a belföldi...folyt./gw

51. elutazott az afganisztáni egészségügyi miniszter
52. olcsó könyvek vására
53. szekciósülésekkel folytatódott a debreceni növénytermesztési tan.
54. könnyebbség a kaposváron átutazóknak
55. a felhőszakadás okozta autókárokért teljes térítést fizet a bizt
56. megkezdődtek az őszi szolidaritási akcióorozat rendezvényei
57. javultak az üdülési feltételek a balatonon
58. ibusz-program holland mozgássérültek számára
59. évadnyitó előadás az erkel színházban
60. időjárásjelentés
61. elnémult telefonok, pincebeázások
62. hírjegyzék

/58/

- . -

v é g e

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségén

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztették: fehér péter, izsák erika, halasi györgy

/mti/
21.05/gw

- . -
- 48 -

21.15
10

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/A

Belföldi hírek

1981. szeptember 2. s z e r d a

bb. 1. az esőzések haszna

i/jf/rj pp hgy

1981. szeptember 2.

az elmúlt napokban többfelé az országban nagyobb nedvesség-utánpótlást kapott a talaj. a csapadék helyenként felhőszakadésként zúdult a tájra, ezeken a vidékeken az esőviz sajnos többnyire lefutott a földekről, és csak kisebbik része hasznosult. a mezőgazdászok szerint tovább bra is hiányoznak az ugynevezett áztató esők, amelyek egész sor növénynek még jól jönnének.

a mezőhegyesi cukorgyár körzetében kezdődik meg elsőnek az országban a cukorrépa felszedése. ez a növény még most is képes a csapadék „fogadására,, hiszen néhány nap alatt még új hajtásokat is fejleszt, ha kedvez az őszi eleji időjárás. amennyiben a hónap első fele meleget hoz, úgy a mostani csapadék kifejezetten jó szolgálatot tesz a cukorrépahozamok növelésének. a szedés amúgy is csak november derekán fejeződik be, tehát a határban még sokáig kint levő termés újabb és újabb csapadékadagokat igényel. a kukorica egy része már megkésve kapta az esőket, de ahol a növény még az ugynevezett viaszérésben van, ott a szemek a továbbiakban tovább telítődnek. így van ez egyebek között a dunántúli vidékeken, ahol a jó vizgazdálkodású talajokon szemmel láthatóan erőre kaptak a növények.

/folyt.köv./

-1-

bb. 1. / az esőzések... 1. folyt./rj

más a helyzet a napraforgónál. még ezen a héten széles körben megkezdik betakarítását, tehát a mostani esők már édeskeveset használnak. sőt, azt a veszélyt is keltik, hogy a növényzetre káros betegségek ütnek fel a fejüket. a burgonya szedése rövidesen megkezdődik, szeptember közepén már általánossá válik a burgonyaföldek „letakarítsa,,.

segített az esőzés a szőlőnek, a szemek most jobban kitelítődnek.

a már elvetett növények keléséhez jobb körülményeket teremt a csapadék; a repce harmadát már elvetették, és még néhány takarmánynövény vetőmagja is a földben van. .

az esőzések azonban egyelőre nem voltak országos jellegűek. örvendetes viszont, hogy bács-kiskun megye területe, amely hosszú heteken át kimaradt az esőfelhők „szórásából,, most végre- valahára utánpótlást kapott. az ország jelenleg legszárazabb táján azonban sajnos sokfelé már nem segít a mezőgazdászoknak ez az eső. a növények betakarítását idő előtt meg kellett kezdeni. /mti/

.-.

bb. 2. kortárs szerzők, klasszikusok művei a fővárosi színházakban

i/me/rj bc hgy

1981. szeptember 2.

kortárs szerzők újabb műveit adják elő a fővárosi színházakban. az új évadban legalább annyi, mai témájú művet rendeznek színpadra, mint amennyi klasszikus darabot.

a bábszínházban az első premieren- októberben - hegedüs géza: „fehérlófia,, című folklór bábjátékát adják elő. e produkcióban azt a népmondát jelenítik meg, amely jankovics marcell rajzfilmjét is ihlette. novemberben varga balázs: jeles napok című bábjátékát mutatják be. ebben a népi ünnepek hagyományait idézik fel. vörösmarty csongor és tündéjét - a tíz évvel ezelőtt bemutatott bábjátékot - felújítva viszik a közönség elé. az évad második felében homérosz odüsszeiáját tolmácsolják, ezzel megkezdik a világirodalom nagy eposzainak bábszínházi bemutatását majd tóth eszter hüvelyk matyi című mesejátékának bábszínházi változatát tűzik műsorra. /folyt.köv./

-2-

bb. 2. / kortárs szerzők... 1. folyt./nj

a madách színház társulata illyés gyula: sorsválasztók című drámájának előadásával kezdi bemutatóinak sorát - szeptemberben. a következő hónapban bernard slade: jutalomjáték című vígjátékát az egyetemi színpadon viszi színre, novemberben pedig moliere fősvényét játssza a székhelyén, majd a budapesti gyermekszínházban.

a thália színházban a hagyományhoz híven a körszínházi új produkcióval lope de vega: a magyarországi fenevad című művét nyitják az évadot, amelynek során bemutatják fritz hochwilder: a szent kísértet című drámáját. stúdiószínpadukat, amelyet az egykori arizona-mulató helyiségeiben létesítettek, fedor ágnes - szilágyi györgy - ráday róbert: miss arizona című zenés eseményjátékával avatják. e darabban az egykori mulató történetét, a harmincas-negyvenes évek budapestjét idézik fel. peter hacks ndk-beli szerző ádám és éva című drámáját is játsszák majd a stúdióban.

új magyar musicalt szólaltatnak meg a fővárosi operettszínház első produkciójaként: behár györgy- erdődy kálmán: toledói szerelmesek című művét adják elő. az intézmény zsebszínházában szép ernő aranyóra című színjátékának zenés változatát játsszák. az évad második felében suppé boccacciójának előadása várható. hangversenyek, a hófehérke és a hamupipőke című balett előadása gazdagítja a következő évadi műsort.

a vígszínházban bemutatják crommelynck: hidegen-melegen című drámáját, majd az évad második felében peter shaffer „amadeus,, című világsikerű darabját. móríc zsigmond uri muri-ját és csehov sirályát is műsorra tűzik. műsoron lesz eriksson svéd szerző „párizsi élet,, című színpadi játéka is, amelyet az előző évad végén állítottak színpadra. a pesti színházban tovább játsszák bernard pomerance-nak „az elefántember,, című, az előző évadban színre vitt művét. mellette új musical: sarkadi-szörényi-bródy: kőműves kelemen című műve kel életre, marton lászló rendezésében. mai lengyel szerző glowacki hamupipőke című művét is előadják itt. /mti/

.-.

-3-

bb. 3. elkülönített szeméthyűjtés

1/gi/gg/bc/gw hgy

1981. szeptember 2.

már régóta foglalkoztatja a szakembereket, hogyan lehetne megmenteni, újbóli hasznosításra alkalmassá tenni a háztartásokban keletkezett hulladékokat. kialakultak a módszerek is, de gondot okoz az értékes anyagok összegyűjtése. a lakosság ugyanis a háztartási szeméttel együtt kiönti a feleslegesnek tartott üveget, papírt, rongyot és egyébeket.

a fővárosi közterület-fenntartó vállalat szeptemberrel új kezdeményezést bocsátott utjára: a xiii. kerület sűrűn beépített részein ezentul elkülönítve gyűjti az értékesnek minősített hulladékot. ennek érdekében eltérő színű tárolóedényeket helyezett a házak elé, amelyekre felírták, minek a tárolására szolgálnak.

a papírral telt tárolókat henteente háromszor, a rongyot, valamint az üvegeket tartalmazókat pedig hetente egyszer ürítik. amennyiben szükséges, úgy gyakrabban cserélik az edényeket. a hat hónapig tartó kísérlet csak akkor járhat sikerrel, ha a lakosság segítőkésznek bizonyul, és szétválasztja az iparilag fontos anyagokat, s úgy dobja őket a konténerekbe.

ezután kerül sor a tapasztalatok értékelésére. elsősorban arra kíváncsak, hogyan fogadta a lakosság a kezdeményezést, milyen mennyiség gyűlt így össze, s különösebb nehézség nélkül megoldható-e az esetleg gyengén szennyezett hulladékok előkészítése az ipari felhasználásra. eközben gazdasági számításokat is végeznek, hogy a vállalatnak kifizetődő-e a hulladék elkülönített gyűjtése és szállítása.

a lakosság szórólapokról és egyéb uton értesülhet a kezdeményezés további részleteiről.

/mti/

- . -

o

- 4 -

bb. 4. új bélyegek

1/bi/s/pp/ggw hgy

1981. szeptember 2.

az 54. bélyegnap és a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége szeptember 5-i küldöttközgyűlése alkalmából új, 10 forintos blokkot bocsát forgalomba szeptember 5-én a magyar posta. a bélyegkép - zombory éva grafikusművész tervei alapján készült - stilizált parasztszobát ábrázol, mely közepén egy xvii. századból való menyasszonyi láda látható.

ugyancsak a bélyegnap alkalmából kerül forgalomba szeptember 12-én az „54. bélyegnap”, elnevezésű, a magyar népművészet legszebb darabjait bemutató 1 és 2 forintos bélyegekből álló bélyegsor, melyet szintén zombory éva tervezett.

a blokk, illetve a bélyegsor forgalomba bocsátásának napján elsőnap bélyegzőt használnak a kijelölt postahivatalok.

/mti/

- . -

bb.5. nyílik az őszike

blb/ká/gw hgy

1981. szeptember 2.

nyílik a szekszárdi erdős dombvidék rétjeinek jellegzetes nyárbuszvirága, az őszikének is nevezett őszi kikerics. a halványlila színű virág hosszú száron, levél nélkül diszlik. az erős mérget tartalmazó növényt a legelésző állatok ösztönszerűleg elkerülik. colchicint tartalmazó gumóját és magvát köztvény, csusz, reuma és epekőbántalmak elleni gyógyszerek készítésére használják.

/mti/

- . -

o

- 5 -

bb. 6. juhsajt 80 ezer liter tejből

end/ká/gw hgy

1981. szeptember 2.

tízezer anyajuhot szolgál ki az az alfa-laval rendszerű fejőház, amelyet most helyeztek üzembe a tiszaiorszi petőfi tiszben, szolnok megye egyik legnagyobb juhtartó gazdaságában. fejőállásaiban évente 70-80 ezer liter értékes juhtejet fejnek. e tekintélyes mennyiségű, tápanyagokban gazdag tejet a tiszafüredi kuntej társulás vásárolja fel és külföldön is értékesíthető minőségi juhsajtot készít belőle.

/mti/

- . -

bb. 7. előkészületek az őszi erdőtelepítésre borsodban

kör/st/gw hgy

1981. szeptember 2.

mintegy száz hektárnyi területet készít elő őszi erősítésre a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság. többek között jávorkút környékén és a magasvölgyben. tállya környékén fenyőerdőt ültetnek. egyre nagyobb becsülete van a nyárnak, amit többek között papírfaként értékesítenek. ezt a gyorsan növő faféléseget a tiszai és a bodrog árterein telepítik. itt most elsősorban azokon a területeken erdősítenek, ahol a tavaszi áradások miatt nem tudták a csemetéket elültetni.

/mti/

- . - b i bükkösöket telepítenek

bb. 8. újabb hallásvizsgáló műszer a medicor miskolci üzeméből

hag/st/gw hgy

1981. szeptember 2.

új taggal gyarapodik a medicor művek által készített hallásvizsgáló műszerek családja. a vállalat miskolci gyárában megkezdtek az asp-2 beszéd-audióméter nullszériájának gyártását. az új készülékkel a szavak értelmének, kiejtésének felismerési képességét vizsgálhatják a szűrőállomásokon, klinikákon és kórházakban. a beszéd-audióméterből a nullszériagyártás keretében szeptember folyamán tíz darabot készítenek és a megrendelések alapján részben a hazai egészségügyi intézményekbe, részben pedig exportra szállítják.

a miskolci gyárban három éve kezdték meg a különféle halláskárosodások vizsgálatára szolgáló audióméter család tagjainak gyártását. eddig már mintegy tízféle készüléket állítottak elő.

/mti/

- . -
- 6 -

bb.9. olcsó, fél év alatt felépíthető szarvasmarhatelep - felső cikolán, vizsgázik, a tráper

dáv/st/zsu hgy

1981. szeptember 2.

fél év alatt felépíthető, újszerű és olcsó építészeti megoldásokat, az állattartó telepeken eddig nem használt anyagokat alkalmazó, szakosított szarvasmarha telep tervei készültek el az agárdi állókomplex-nél. az előregyártott elemekből összeszerelhető létesítmény egyaránt alkalmas tejtermelő, valamint hasznos tehén és üszök tartására. maximálisan kielégíti a környezetvédelmi követelményeket, s messzemenően figyelembe veszi az állatok igényeit. a tervezők olyan építészeti megoldásokat alkalmaztak, amelyek feleslegessé teszik a jóságok ide-oda terelgetését. az istállókat hőszigetelt tetővel építették, ezek nyaranta hűvösebb hőmérsékletet, télen pedig kellemes meleget biztosítanak az állatoknak. a telephez közvetlenül kapcsolódnak a legelőterületek, s minden jóság részére nagy, egész évben használható karámterületet is biztosítanak. a hagyományos betonjászlak helyett műanyagból készült, könnyen mosható, cserélhető etetőket alkalmaznak. igazi újdonságot jelent a karámok egész évi használhatóságát biztosító aljzat, amelyet egy eddig semmire sem használt melléktermékből, a lignitpernyéből készítenek. a könnyű, szűrős anyag megfelelő vastagságban elterítve, s a trágyával keveredve kemény, csak csákmánnyal bontható réteggé szilárdul, s ideális, kellemes talajt biztosít az állatoknak. alkalmazásával lehetővé válik, hogy egész évben megfelelő mozgást biztosítsanak a jóságoknak. a lignitpernye aljzatu karámokat ugyanis - ellentétben a hagyományos módon kialakítottakkal - az esős időszakban is használni tudják a szarvasmarhák.

segítségével minimálisra csökken a hígtrágya mennyisége is, ami környezetvédelmi szempontból rendkívül fontos.

a tráper-nek elnevezett telep bemutató egysége már vizsgázik, az agárdi mezőgazdasági kombinát felsőcikolai üzemegységében. a tervezők folyamatosan figyelik hogyan viselkednek a jóságok az új telepen. az eddigi tapasztalatok igen kedvezőek.

/mti/

- . -

bb.10. az új tanévtől : nyiregyháza a polgári repülőgépvezetőképes hazai központja

kal/st/zsu hgy

1981. szeptember 2.

az új tanévtől nyiregyházán, a mezőgazdasági főiskolán képezik a hazai polgári repülés leendő pilótáit. az intézményben - ahol egy évtizedes multra tekint vissza a mezőgazdasági pilóták képzése, s eddig több mint 220-an szereztek „légi-diplomát”, - az esztendő során kialakultak azok a feltételek, amelyek némi változtatással alkalmasak az ugynevezett műszeres repülés oktatására is.

/folyt.köv./
08.50/zsu

-7-

900
37

10

bb.10./az új tanévtől ... folyt./zsu

a közforgalmi légitársaságok pilótái együtt kezdik tanulmányaikat a mezőgazdasági repülőgépekkel. ötven óra - levegőben töltött - alapképzés és hatósági vizsgák után valamennyien „légi jogosítványt”, kapnak majd az an 2-es típuson való újabb gyakorlást követően az évfolyamot két csoportra osztják. egyik részük a mezőgazdasági pilóták speciális teendőivel ismerkedik tovább, míg a másik csoport a műszerezett gépeken folytatja tanulmányait. az utóbbiak megtanulják többek között a műszeres navigációt, fedélzeti rendszerek ismereteit, s 600 óra angol kurzuson sajátítják el a légitársaságok nemzetközi nyelvét.

ittani tanulmányaik befejezése után a nyiregyházi végzett hallgatók a korábbiakhoz hasonlóan továbbra is a szovjetunióban ismerkednek meg behatóbban a forgalomban lévő repülőgéptípusokkal, s ezt követően állnak munkába a malév gépein.

a polgári repülés pilótáinak képzésére alkalmassá tették az elmúlt hónapokban a főiskola nyiregyházi gyakorló repülőterét. felszerelték a megközelítést és leszállást segítő fényforrásokkal és rádió irányadókat is elhelyeztek a műszerekkel való könnyebb tájékozódás elősegítésére./mti/

-. -

bb.11. kiszivattyúzták az elöntött pincéket

i/jf/gk/zsu pr

1981. szeptember 2.

a keddről szerdára virradó éjjel a fővárosi tűzoltóság befejezte a keddi felhőszakadások nyomán elöntött pincék, mélyebb fekvésű épületrészek szivattyúzását. összesen tizenegy nagyteljesítményű vízemelő szerkezettel ellátott gépkocsi dolgozott a munkán.

az utinform reggeli jelentése szerint az országban mindenütt eltávolították a felhőszakadások után az utburkolatra tapadt szennyeződést és a hordalékot. mindenütt zavartalan volt a hajnali forgalom. csak kisebb gondot okozott, hogy ködös, párás volt a reggel és ez némileg visszafogta a közlekedés tempóját./mti/

-. -

08.55/zsu

-8-

$\frac{905}{37}$

101

bb.12. zöldségfelhozatal - eső után

i/jf/mm/zsu pr

1981. szeptember 2.

a keddi esőzések némileg hátráltatták a zöldség-gyümölcs-szedést, a felhozatal azonban ennek ellenére szerdán hajnalban zavartalan volt. a piaci ellátás továbbra is kiegyensúlyozott.

ujdonság, hogy megjelent a lilahagyma. egy-két napon belül kerül az üzletekbe a bulgáriából importált afuz ali csemege-szőlő. a gyökér zöldséget és a sárgarépat már kilóra árulták a piacokon. az árak kedvezőek. az őszi káposzta olcsóbb, mint tavaly ilyenkor volt. a burgonya kilóját 4.80-5.40-ért mérik, a hagyma 7.40 forintba kerül. a paprikáért is kevesebbet kell adniuk a háziasszonyoknak, mint egy évvel korábban, a szerdai ár: 10 forint 80 fillér. /tavaly ilyenkor 14 forintot kértek érte a piacokon./ a fokhagyma is olcsóbb. a paradicsom viszont valamivel magasabb áron került szerdán forgalomba az egy évvel ezelőttnél. a paradicsomszezon vége felé jár. a gyümölcsök felhozatala is kiegyensúlyozott, lefutóban van a görög-dinnye. a körténél most következik be a fajtaváltás: megjelenik a piacokon az alexander körte egy újabb változata és árusítják a deal fajtát is. tavaly ilyenkor még nem volt szilva az árudákban és szőlő sem igen kínálta magát. idén mindkettőből zavartalan az ellátás. az őszibarack lefutóban van - ezt mutatja a szerdai piac./mti/

-. -

bb.13. súlyos autóbussz-baleset

gk/ig pr

1981. szeptember 2.

szabolcs megyében anarcs község határában kovács ferenc 31 éves gépkocsivezető, bükkzsérci lakos volán-autóbusszával egy tehergépkocsinak ütközött. az autóbusszon a győri közlekedési és távközlési főiskolának a nyírtassi állami gazdaságban almaszedést végző tanárait és hallgatóit szállították. a baleset következtében a tehergépkocsi vezetője, vass jános 34 éves gépkocsivezető, nyírkarászi és utasa, mester bálint 32 éves főkönyvelő, kismárcfalvi, valamint az autóbussz utasai közül hanzer istván 31 éves főiskolai adjunktus és tóth gábor miklós 33 éves főiskolai tanár, győri lakosok életveszélyes sérülést szenvedtek. súlyos sérüléssel szállították kórházba horváth jános 18 éves főiskolai hallgató, tököli lakost és könnyű sérüléssel csorna lászló 18 éves főiskolai hallgató, székesfehérvári lakost. rajtuk kívül még 36 ember szenvedett könnyű sérüléseket; őket elsősegélyben részesítették, kórházi ápolásra nem szorulnak. a vizsgálat eddigi adatai szerint kovács ferenc az autóbusszal nem adta meg az elsőbbséget. a rendőrség őrizetbe vette és tovább folytatja a baleset vizsgálatát./mti/

- 9 -

10.40/ig

$\frac{110}{37}$

bb.14. Őrlőüzem próbája a móri elektrodagyárban

zsi/ká/ig pr

1981.szeptember 2.

törő- és Őrlőüzem hidegpróbája kezdődött szerdán mórton, a csepel művek elektrodagyárában. az 50 millió forint értékű beruházás üzembeállítása, az elektrodapor helyi gyártása jelentős devizamegtakarítást eredményez a népgazdaságnak. a korszerű üzem elsősorban ferro-ötvözeteket őrlő lisztfinomságúra, az elektrodagyártáshoz tízféle összetételű bevornanyagot készít, nagyrészt hazai alapanyagból. az automata Őrlőüzem a garanciális próbák után, október elején kezdi az üzemszerű termelést mórton./mti/

- . -

bb.15. 3000 tonna őszibarack egy gazdaságból

káp/ká/ig pr

1981. szeptember 2.

somogy megye egyik legnagyobb gyümölcsstermelő üzemében, a siófoki állami gazdaságban befejeződött az őszibarack szedése. a betakarítás, amelyhez nagy segítséget nyújtottak a kiszépítőtábor diákjai, valamint az ötvös Loránd tudományegyetem első éves hallgatói, várakozáson felüli eredményt hozott. a tervezettnél félezer tonnával több - összesen háromezer tonna - kitűnő ízű gyümölcsöt szedtek le, válogattak és csomagoltak. a termés nagy részét belföldi - főként balaton-parti - ellátásra, valamint exportra szállították, a többit pedig saját konzervüzemükben dolgozzák fel./mti/

- . -

bb.16. van amelyik ,,befutott,, van amelyik nem - mi lett a sorsa a tavalyi őszi bnv nagydijas termékeinek?

ő/sz/sb/bi/bam/mzs/cser/kász/mm/pp/zsu pr 1981. szeptember 2.

folyamatos lépéstartás a vásárlói igényekkel és a műszaki-technikai színvonallal - ez egyik biztosítéka a gazdaságos termelésnek, egyszersmind a hatékony gazdálkodásnak. ugyanakkor egy-egy újdonság piacradobása kockázat is, hiszen még a leggondosabb piacutatás sem garancia arra, hogy a vevőnél valóban sikere lesz-e az új árucikknek. az őszi bnv-n, a fogyasztási cikkek seregszemléjén évről-évre tanulni lehetünk iparunk új próbálkozásának, utkeresésének.

/folyt.köv./

11.55/zsu

-10-

12³⁰/₃₇

bb.16./van amelyik ... folyt./zsu

ezt tükrözik a vásári nagydíjak is. tavaly például tíz újdonság részesült ilyen elismerésben, és közülük nem mindegyik futott be karriert. nem elég ugyanis, ha a vásárlónak csak tetszik az áru, ha nem veszi meg, mert nem elég praktikus, vagy túlságosan drága.

az mti munkatársai most felkutatták a tíz nagydijas termék sorsát.

a colorion színestelevízió az orion gyár eszlő, teljesen félvezető elemekkel szerelt, automatizált készüléke, amelynek energiafogyasztása is csak fele az eddig itthon forgalomba került készülékeknek. a coloriont évekig kizárólag exportálták, belföldön mindössze egy éve jelentek meg vele. időközben ugyanis a gyártókapacitás kétszeresére bővítették. ebben az évben 28 ezret szállítanak a hazai piacra, további 30 ezret pedig külföldre. megoldódott a készülék képcsőbeszerzési gondja is, mert a gyár keretet kapott import típusok beszerzésére.

a vbkm pápai gyára világviszonylatban is új sütési-főzési módszert alakított ki, ugynevezett légkeveréses edény-családjával. négyfajta edényt terveztek, közülük egyelőre csak egy típus kapható itthon, igaz, az érdeklődés az edények iránt nagyobb, mint a vásárlói kedv. ennek oka elsősorban a termék magas ára, hiszen ugyanennyiért komplett grill-készülék is vásárolható. mostanáig mintegy ötezer légkeveréses edény kelt el belföldön. a gyártók most az edénycsalád továbbfejlesztésén dolgoznak, keresik az olcsóbbá tétel módjait. elképzelésük szerint rövidesen az üzletbe kerül önállóan is az edény sütő-főző tetőrésze, amely alkalmas lesz egyes forgalomban és a háztartásokban már meglévő olcsó edényekhez. exportra is szállítanak, eddig 15 ezret adtak el nszk-beli cégeknek.

tavaly nagydíjat kapott a székesfehérvári butoripari vállalat timi elemes kamaszbutor garniturája. bár a butor tetszetős volt, a gyár csak magas önköltséggel, sok importartozékkal, vásalással tudta előállítani, így az ára is magas volt. az érdeklődés is mérsékeltnek bizonyult, mert a garnitúrát négy-öt éves gyermekeknek ajánlották, s egyes elemeit olyan kicsire méretezték, hogy az egy-két évi használat nem érte volna meg a családi befektetést. végülis abbahagyták gyártását, s helyette bővítették a már bevált garzon elemes ifjúsági butorok sorozatgyártását.

/folyt.köv./

12.00/zsu

-11-

12³⁵/₃₇

bb.16./van amelyik ... 2. folyt./zsu

a graboplast már másfél millió négyzetmétert gyártott az idén abból a kerámiahatású műbőr padlókárpitból, amely nagydíjat kapott. még így sem tudják kielégíteni az igényeket. a gyár iparművészeti azóta többféle színben és mintázatban tervezték meg a padlóburkolót. elsősorban fürdőszobák, konyhák, folyosók burkolására ajánlják, s ujabban a padlókárpittal harmonizáló habtapétát is készítenek.

a soproni szőnyeggyár sopilén termékcsaládját hamar megkedvelték a vásárlók. öt fajtájából többet is el tudnának adni, mint amennyit gyártanak. a gyár most továbbfejlesztette nagydíjas típusait, a tiszta fantázianeveű szőtt szőnyegpadlóval és a léna szőnyegpadlóval a mostani őszi bnv-n ismerkedhetnek meg majd a vásárlók. egyébként a gyári évi 3 millió négyzetméternyi szőnyegtermelésének egyelőre csak kis részét adják ezek az új cikkek, de 1985-ig egyharmadával bővíti a kapacitást, s az új üzemekben már csak az új cikkeket gyártják majd.

a magyar selyemipar vállalat az idén megkészszerzi termelését arizona, susanne és premier bluzanyagaiból, amelyeket egy svájci céggel kötött kooperáció alapján fejlesztettek ki. ezeket a lágyan omló, hernyóselyemhez hasonló anyagokat itthon is, külföldön is keresik, s a belföldi igények kielégítésén túl nyolc nyugat-európai országba is szállítják. a sikeres pályafutás alapján meghosszabbították a svájci partnerekkel az együttműködést, így jövőre az ideit egymillióról, másfél millió négyzetméterre növelik a termelést ezekből a bluzanyagokból.

a pécsi bőrgyár vízhatlan niagara bőrcsaládját a nagydíj óta két új taggal is gyarapodott, így most már ötféle típusban készül. főleg a cipőgyártásnál és a bőrruházati termékek előállításánál alkalmazhatják. a kibővült választék egyike egy cipővelur, amely ugyancsak vízálló, s ezért téli cipők készítésére is alkalmas. a másik újdonság mintázattal nyomott felsőbőr. a mostani őszi vásáron és a centrumhálózat kijelölt boltjaiban ezek is kaphatók lesznek.

a tavalyinál 20 százalékkal többet, mintegy száz tonnát készít az idén poliészter-nyulszőr keverékű fonalból a pamutfonóipari vállalat. ebből a fonalból szőtt- és kötött kelméket, női felsőruházati cikkeket gyártanak, amelyeket a hazai vásárlók gyorsan megkedveltek. nagyobb tételben szállítanak belőle a szovjetunióba is. a vállalat alig győzi az újabb igények kielégítését, ezért már felkészültek a kapacitás bővítésére. rövidesen évente további 300 tonna nagydíjas fonal gyártására rendezkednek be.

/folyt.köv./
12.10/ig

- 12 -

12¹⁰
3P

bb.16. /van amelyik ... 3. folyt./ig

a szuperatin elnevezésű vízzel oldódó fa- és fémfelületek műanyagalapú zománccfestékét is megkedvelték a vásárlók, bár szélesebbkörű elterjedését gátolja magas ára. a budalakk az idén eddig négyszer annyit szállított a kereskedelemnek az új festékekből, mint tavaly. most kidolgozták a zománccfestékek kommersz színválasztékát is, így ezek a típusok olcsóbbak lesznek mint a különleges színezésű import speciális színanyagokból készült elődeik.

jó karrier ígéretét jelzik a váci forte gyár forte-color ii. színes negatívjának eddigi értékesítési eredményei. a kodak típusu 21 din érzékenységgő film bizonyos mértékű alul vagy túlexponálásnál is jó minőségű, szép képet ad. fontos, hogy szinte a világ minden részén elő tudják hívni. az új filmből tavaly 400 ezer dollár értékben exportáltak, ez év első felében 288 ezer dollárért szállítottak a határon túlra. a 36 felvételes tekercsből tavaly még csak 24 ezret, az idén eddig 270 ezer tekercset adtak el itthon. a sikert jól mutatja, hogy a belföldi színes negatívfelhasználás felét már ez a típus teszi ki./mti/

- . -

bb.17. az őszi szállítási csucsról tárgyalt a MÁV aktivaértekezlete
t/sz/mm/sl/ig pr 1981. szeptember 2.

az év utolsó négy hónapjában mintegy 44-45 millió tonna áru elszállításáról gonsokodik a MÁV. a szokásos őszi csucst most is alapos előkészítés előzi meg; a szállítási feladatokról, a munka megszerzéséről szerdán aktivaértekezletet tartottak a MÁV vezérigazgatóságán a vasutigazgatóságok és az üzemfőnökségek szakvonalai és társadalmi vezetői számára.

mészáros andrás, a MÁV vezérigazgató-helyettese összegezve az év eddig eltelt időszakának munkáját megállapította: az első félévben a MÁV nem elég gyorsan és nem megfelelően alkalmazkodott a fuvarpiaci igényekhez. mind a belföldi, mind a tranzitforgalomban kevesebb árut szállítottak a tervezettnél, azt is nagyobb járműparkkal. sok helyen gond van ugyanis a munkafegyvellemmel, a központi rendelkezések és utasítások végrehajtásával. az év hátralévő részében igyekezni kell behozni az első félév lemaradását is.

/folyt.köv./
12.25/ig

- 13 -

12¹¹
3P

bb.17. / az őszi ... folyt./ig

gazdasági életünk egyik sajátossága - mondotta - , hogy az őszi hónapoktól felgyorsul a gazdaság ritmusa. a mezőgazdasági betakarítás pedig önmagában is nagy erőpróba elé állítja a szállítókat. az idén még nagyobb feladatok hárulnak a máv-ra mint eddig, mert például cukorrépából sokkal többet kell fuvarozniuk. míg korábban a cukorrépát jórészt közúton szállították, most ismét előtérbe került a vasút szerepe. a máv megkülönböztetett gondot fordít valamennyi energiahordozó és más nyersanyag zökkenőmentes továbbítására és az építőanyagok folyamatos szállítására a zavartalan téli ellátás biztosítása érdekében.

a vezérigazgatóhelyettes azt is elmondta, hogy az őszi hónapokban tovább folytatódik a pályahálózat korszerűsítése. a felújítások gyorsítják majd a közlekedést, javítják a biztonságot./mti/

- . -

bb.18. élénk művészeti élet vas megyében - a megyei tanács vb. ülése szombathelyen

Lér/ká/ig pr

1981. szeptember 2.

vas megyében sokrétű művészeti élet bontakozott ki, élénk az alkotói tevékenység - állapították meg szerdán szombathelyen, a vas megyei tanács vb. ülésén, amelyen a megye irodalmi és képzőművészeti életéről tanácskoztak.

a magyar népköztársaság művészeti alapjának 16 vas megyei festő-, 3 szobrász- és 4 iparművész tagja van. hatra emelkedett a magyar képzőművészek szövetségének megyei taglétszáma, az 1968-ban alakult vasi műhely husz állandó tagból áll. a megye gondoskodását mutatja a tárgyi feltételek megteremtésének kiemelkedő támogatása. a képtár építése kezdeményezésén túl számos kiállítási helyiséget rendeztek be, a művészek rendelkezésére áll a zsenyei alkotóház, a velemi tárgyformáló stúdió és a textilművészeti alkotóműhely is. jelenleg 8 képzőművész lakik műtermes lakásban, s kőszegen további két műtermes lakás épül. az elmúlt években rendszeressé vált a képzőművészeti alkotásokra ösztönző megbízatás. ennek eredményeként 46 műalkotással gazdagodott a megye. az utánpótlás-nevelés érdekében évente derkovits ösztöndíjban részesítik a legtehetségesebb fiatal alkotókat. az intézmények öt év alatt 41 kiállítást rendeztek.

a megyében élő és működő írók közül huszonöt publikál rendszeresen. önálló kötettel 12 író rendelkezik. az életünk című folyóirat köré csoportosult írók munkája eredményeként az írószövetség jóváhagyta a nyugat-dunántúli írócsoport megalakulását szombathelyi székhellyel.

/folyt.köv./
12.45/ig

- 14 -

bb.18/élénk művészeti ... folyt./ig

megállapították a tanácskozáson, hogy a jóirányú fejlődés mellett érzékelhetők az irodalmi élet belső feszültségei is. elsősorban azért, mert a fiatalok többsége még mesterségbeli fogyatékokkal küzd. felhívták a figyelmet arra, hogy fokozni kell a szerkesztők felelősségét, növelni az elemző kritikák számát, minőségét, az elkötelezettségre nevelés hatékonyságát és orientáló szerepét./mti/

- . -

bb.19. új tanműhely a csongrádi szakmunkástanulóknak

dén/ká/ig pr

1981. szeptember 2.

csongrád városban, a fűtőberendezések gyárában szerdán új tanműhelyt vettek birtokukba a szakmunkástanulók. az üzem egy év alatt tizenöt millió forintos költséggel építette ki a négy szakma: a forgácsolás, a hegesztés, a lemezlakatosság és a géplakatosság oktatására alkalmas műhelyeket, ahol a helyi vasipari szakmunkástanulók mellett szakközépiskolás diákokat is tanítanak./mti/

- . -

bb.20.a csapadék megkönnyítette a cukorrépakombáknok munkáját

tób/ká/ig pr

1981. szeptember 2.

csongrád megyében a tavalyinál nagyobb területen: ötezerhectár hektáron termelnek cukorrépát, amelynek betakarítását elsőként a makói lenin tsz földjein kezdték meg. kedden három gépsorral láttak munkához. a francia gyártmányú berendezések egy menetben két munkafázist végeznek: megszüntetik a levélzettől a termést és egyben kiemelik a földből. éppen a legjobbkor érkezett a nyárvégi csapadék: az esőtől áztatott kötött talajok fallazultak, s így most jó teljesítménnyel dolgozhatnak az induló répakombáink.

a makói lenin tsz-ben 700 hektáron diszlik az édesipari növény. a terméskilátások kedvezőek és a cukortartalom is jobbnak ígérkezik a múlt évinél.

a nagy munka szeptember végén kezdődik, amikor éjjelnappal szállítják majd a földekről a termést./mti/

13.00/ig

- 15 -

13⁵⁵
37

bb.21. időjárásjelentés

ig pr 1981. szeptember 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1982. szeptember 2-án 13.00 órákor

kevesebb felhő

kontinensünk nagy része fölött magas nyomású légköri képződmények helyezkednek el. ezek területén, nyugat-északnyugat, valamint kelet-európa térségében általában kevés a felhő, éjszaka erősen párás a levegő, csupán egy-két helyen alakul ki, rövid ideig tartó, gyöngye zápor. a fehér-tenger-től a kárpátokon át az apennini-félsziget térségéig mintegy 1000 kilométer átlagos szélességben, alacsony nyomású légörvények láncolata húzódik. ezeken a területeken gyakran borult az ég, esik az eső, a déli területeken helyenként heves záporok, zivatarok alakulnak ki. európa nagy részén az átlagosnál kissé hűvösebb, délkelet európában viszont több fokkal melegebb az idő.

kedden az északi országrész fölött már kora reggel borult volt az ég és heves záporok, zivatarok alakultak ki, egy-két helyen jégesőt is észleltek a déli országrészben dél-előtti még többnyire napos idő volt, délutánra azonban ott is megnövekedett a felhőzet és egyre több helyen alakult ki zápor, zivatar. csaknem országszerte hullót csapadék, a legtöbb a bakony vidékén, 20 mm, a dunakanyar és a főváros egyes részein 26, 28 mm, dél baranyában 39 mm, és szabolcs-szatmár megye térségében 40, 42 mm. a hőmérséklet csúcserőteke északon csak 14 és 20 fok között alakult, az ország nagy részén 22 és 27 fok között volt, a legmelegebbet szentesen mérték, 30 fokot. szerda hajnalra 10 és 15 fok közé hűlt le a levegő, erősen bepárasodott a levegő, helyenként köd képződött. dél-előtti az északi, északnyugati országrészben általában kevés volt a felhő, a déli, délkeleti megyékben viszont tulnyomóan borult volt az ég, néhány helyről gyöngye esőt, záport jelentettek. a hőmérséklet 11 órákor 14 és 19 fok között volt.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napiközéppértéke 16 fok volt, a százéves átlagnál 3,4 fokkal ^{volt} alacsonyabb.

ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mb, gyengén emelkedik.

a balton vízhőmérséklete 11 órákor síófoknál 18 fok volt.

/folyt.köv./
13.03/ig

- 16 -

14⁰⁰
3P

bb.21. / időjárás folyt./ig

várható időjárás az ország területére csütörtök estig:

gyakran változó dél, délkeleten általában több, északon északnyugaton kevesebb felhőzet, szórványos záporral. napközben élénk, a dunántúlon néha erős északi, északkeleti szél. hajnalra főként keleten, helyenként köd. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8 és 13 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 17 és 22 fok között.

a duna vizállása budapestnél 294 cm, hőmérséklete 16 fok./mti/

- . -

bb.22. a szerkesztőségek figyelmébe !

ig pr 1981. szeptember 2.

mai bb.13. sz. hírünk /súlyos .../

1.bek. 9. sorában a név helyesen:

hansel istván 31 éves főiskolai adjunktus

/mti/

- . -

bb.23. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. szeptember 2-án 14.00 óráig

ig ie 1981. szeptember 2.

1. az esőzések haszna
2. kortárs szerzők, klasszikus művei
3. elkülönített szemétygyűjtés
4. új bélyegek
5. nyílik az őszi
6. juhsajt
7. őszi erdőtelepítés
8. újabb hallásvizsgáló műszer
9. olcsó, fél év alatt felépíthető szarvasmarhatelep
10. az új tanévtől:
11. kiszivattyúzták az elöntött pincéket
12. zöldségfelhozatal
13. súlyos autóbusz-baleset
14. őrlőüzem próbája
15. 3000 tonna ősziarack
16. van amelyik
17. az őszi szállítási csúcsról tárgyalt a máv
18. a megyei tanács vb ülése szombathelyen
19. új tanműhely
20. a cukorrépakombájnok munkája
21. időjárás
22. szerkesztőségek figyelmébe !
23. hírjegyzék /mti/

- . -

bb.24. halálos balesetek

jk/ig hgy

1981. szeptember 2.

kiskőrös belterületén egy kapubejárónál behajtó tehergépkocsi oldalának ütközött a járdán kerékpározó nagy adrián 7 éves kiskőrösi gyermek, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kisgyermek figyelmetlenül kerékpározott.

a iii. , bécsi ut és váradi utca kereszteződésében egy személygépkocsi elütötte kment gizella 72 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki kórházba szállítás közben a mentőautóban meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot indított.

halálos üzemi balesetet szenvedett a iv., petőfi utca 17. szám alatti építkezés területén munkavégzés közben lusztig jános 32 éves vājár, csolnoki lakos, a bányászati aknamélyítő vállalat dolgozója. a baleset körülményeit a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja./mti/

- . -

bb.25. tervszerűen bővíti a dolgozók szociális ellátását a taurus

t/sb/ve/sl/ig hgy

1981. szeptember 2.

hosszu idő óta tervszerűen és a gazdálkodás eredményeivel jól megalapozottan fejleszti a dolgozók szociális ellátását a taurus gumiipari vállalat - állapította meg szerdai ülésén a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége, amely a vállalat szociálpolitikai előirányzatairól tárgyalt. különösen eredményesnek értékelte, hogy a vállalat a dolgozók széles körével egyeztetve, majd pedig aktiv közreműködésüket megnyerve fejleszti, bővíti a szociálpolitikai ellátást. mintegy 400 szocialista brigádtól kértek véleményt, s e szerint sorolták a szociális feladatokat.

különösen nagy gondot fordítanak a gumiipar egyik fontos alapanyagának, a koromnak feldolgozásakor keletkező szennyeződések csökkentésére, s ahol lehet megszüntetésére. az ezzel összefüggő fejlesztésekre több mint 300 millió forintot költenek 1983 végéig. jelentős műszaki intézkedésekkel a vállalat szegedi, makói, nyiregyházi és budapesti üzemeiben még az idén csökkentik a zajártalmat. egy sor újabb intézkedéssel a dolgozók munka- és védőruha-ellátásának javítását is megalapozták.

/folyt.köv./
14.35/ig

- 18 -

15.11.81

bb.25. /tervszerűen ... folyt./ig

a vállalat továbbra is nagy teret szentel a dolgozók gyermekeinek óvodai és bölcsődei elhelyezésére. elsősorban a tanácsi gyermekintézmények fejlesztésének támogatásával gondoskodik arról, hogy további 50-60 gyermek kapjon helyet óvodákban és bölcsődékben. a vi. ötéves terv időszakában 28 millió forint hosszulejáratu kölcsönnel segítik az új lakások építőit, vásárlóit. a tervek szerint 1983-tól budapesten bekapcsolódnak a munkáslakásépítési akcióba, így évente 20-30 új otthonhoz juthatnak a vállalat dolgozói. a vevőkijelölési jog megszerzésével nyiregyházán, szegeden, vácon is 50-60 dolgozó családját juttathatják majd új otthonhoz.

végeredményben a vi. ötéves tervben 27 százalékkal költenek többet a szociális ellátás bővítésére, mint az előző tervidőszakban, s ezen belül megnégyszerezik a sport- és kulturális célokat szolgáló kiadásokat, több mint kétszeresére növelik az üdültetésre és a gyermekintézményi ellátásra előirányzott összegeket./mti/

- . -

bb.26. vb-ülés a városházán

t/gi/mm/dg/ig hgy

1981. szeptember 2.

gazdagodott a butorboltok kínálata, mindenekelőtt a butoripari rekonstrukció nyomán, a választék azonban még mindig meglehetősen szűkös - állapította meg szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, amely a butorértékesítő vállalat munkáját értékelte. a gondok a butorgyárak sajátos érdekeivel függnek össze. a vásárlók ragaszkodnak ahhoz, hogy saját igényük, ízlésük alapján rendezzék be a lakásukat, azokkal a darabokkal, amelyek nekik tetszenek. a gyártók viszont nem szívesen készítenek egyes butorokat, hanem számukra a teljes komplett lakószoba gyártása kifizetődőbb. hiába a butorért törekvése, hogy az üzemeket eltérítse jelenlegi álláspontjuktól, ebben az évben még mindig számosan jelezték vissza: továbbra is komplett szobaberendezést szállítanak. valamelyest enyhített a helyzeten, hogy egyre több elemes butor kerül forgalomba.

/folyt.köv./
14.55/ig

- 19 -

15.11.81

bb.24. halálos balesetek

jk/ig hgy

1981. szeptember 2.

kiskörös belterületén egy kapubejárónál behajtó tehergépkocsi oldalának ütközött a járdán kerékpározó nagy adrián 7 éves kiskörösi gyermek, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kisgyermek figyelmetlenül kerékpározott.

a iii. , bécsi ut és váradi utca kereszteződésében egy személygépkocsi elütötte kment gizella 72 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki kórházba szállítás közben a mentőautóban meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot indított.

halálos üzemi balesetet szenvedett a iv., petőfi utca 17. szám alatti építkezés területén munkavégzés közben Lusztig jános 32 éves vágár, csolnoki lakos, a bányászati aknamélyítő vállalat dolgozója. a baleset körülményeit a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja./mti/

- . -

bb.25. tervszerűen bőviti a dolgozók szociális ellátását a taurus

t/sb/ve/sl/ig hgy

1981. szeptember 2.

hosszu idő óta tervszerűen és a gazdálkodás eredményeivel jól megalapozottan fejleszti a dolgozók szociális ellátását a taurus gumiipari vállalat - állapította meg szerdai ülésén a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége, amely a vállalat szociálpolitikai előirányzatairól tárgyalt. különösen eredményesnek értékelte, hogy a vállalat a dolgozók széles körével egyeztetve, majd pedig aktiv közreműködésüket megnyerve fejleszti, bőviti a szociálpolitikai ellátást. mintegy 400 szocialista brigádtól kértek véleményt, s e szerint sorolták a szociális feladatokat.

különösen nagy gondot fordítanak a gumiipar egyik fontos alapanyagának, a koromnak feldolgozásakor keletkező szennyeződések csökkentésére, s ahol lehet megszüntetésére. az ezzel összefüggő fejlesztésekre több mint 300 millió forintot költenek 1983 végéig. jelentős műszaki intézkedésekkel a vállalat szegedi, makói, nyiregyházi és budapesti üzemeiben még az idén csökkentik a zajártalmat. egy sor újabb intézkedéssel a dolgozók munka- és védőruha-ellátásának javítását is megalapozták.

/folyt.köv./
14.35/ig

- 18 -

15HJ

bb.25. /tervszerűen ... folyt./ig

a vállalat továbbra is nagy teret szentel a dolgozók gyermekeinek óvodai és bölcsődei elhelyezésére. elsősorban a tanácsi gyermekintézmények fejlesztésének támogatásával gondoskodik arról, hogy további 50-60 gyermek kapjon helyet óvodákban és bölcsődékben. a vi. ötéves terv időszakában 28 millió forint hosszulejratu kölcsönnel segítik az új lakások építőit, vásárlóit. a tervek szerint 1983-tól budapesten bekapcsolódnak a munkáslakásépítési akcióba, így évente 20-30 új otthonhoz juthatnak a vállalat dolgozói. a vevőkijelölési jog megszerzésével nyiregyháza, szeged, vácon is 50-60 dolgozó családját juttathatják majd új otthonhoz.

végeredményben a vi. ötéves tervben 27 százalékkal költenek többet a szociális ellátás bővítésére, mint az előző tervidőszakban, s ezen belül megnégyszerezik a sport- és kulturális célokat szolgáló kiadásokat, több mint kétszeresére növelik az üdültetésre és a gyermekintézményi ellátásra előirányzott összegeket./mti/

- . -

bb.26. vb-ülés a városházán

t/gi/mm/dg/ig hgy

1981. szeptember 2.

gazdagodott a butorboltok kínálata, mindenekelőtt a butoripari rekonstrukció nyomán, a választék azonban még mindig meglehetősen szűkös - állapította meg szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, amely a butorértékesítő vállalat munkáját értékelte. a gondok a butorgyárak sajátos érdekeivel függnek össze. a vásárlók ragaszkodnak ahhoz, hogy saját igényük, ízlésük alapján rendezzék be a lakásukat, azokkal a darabokkal, amelyek nekik tetszenek. a gyártók viszont nem szívesen készítenek egyes butorokat, hanem számukra a teljes komplett lakószoba gyártása kifizetődőbb. hiába a butorért törekvése, hogy az üzemet eltérítse jelenlegi álláspontjuktól, ebben az évben még mindig számosan jelezték vissza: továbbra is komplett szobaberendezést szállítanak. valamelyest enyhített a helyzeten, hogy egyre több elemes butor kerül forgalomba.

/folyt.köv./
14.55/ig

- 19 -

15HJ

bb.26. /vb-ülés folyt./ig

kedvezően fogadták a vásárlók a minta utáni értékesítést - állapította meg a vb - sokan élnek ezzel a lehetőséggel, mert rengeteg felesleges időtöltéstől kímélik meg magukat. a rendszer egyetlen hátránya, hogy még nem terjed ki valamennyi, a butorért üzleteiben kapható termékre. erre csak azután kerülhet sor, ha az ipar garanciát vállal a folyamatos és hiánytalan szállításra. az ez irányú tárgyalások biztatónak haladnak, rövid időn belül várható a lakosság számára is előnyös megállapodás.

a vevők kényelmét más intézkedésekkel is elősegítette a butorkereskedelem. megszervezték például az állandóan friss hírekkel szolgáló információs központot, s legújabbán a domus áruházban, valamint a kényelem áruházban - a bizományi vállalattal közösen - bevezették - a „használtért új butort”, elnevezésű csereakciót. a gyorsított otp-ügyintézés, a butorok hazaszállítása is mostanában vált általános gyakorlattá.

tavaly némileg csökkent a butorok forgalma, s ez összefügg az igények vártnál erősebb differenciálódásával is. az érdeklődés új célpontjai az egészen értékes és az aránylag olcsó butorok. e szempontok figyelembe vételével tovább folytatódott az üzletek szakosítása, így jött létre egy sor eltérő profilu szakbolt. a lépéstartás szándékát jelzi a „márkabolto”, életre hívása, ezek a boltok csak egy-egy nagyobb butoripari vállalat gyártmányait árúsítják. a közeljövőben a már meglevő három mellé egy újabb, negyedik márkabolto is nyitnak a belvárosban, a kossuth lajos utcában.

a butorért a vi. ötéves tervidőszakban mintegy 50 százalékkal akarja növelni a forgalmát. ennek érdekében tovább keresi, hogyan lehetne még folyamatosabbá tenni az áruezellátást, növelni a forgalmat.

a személyi számok kiadásának eddigi tapasztalatait is megvitatta a testület, s megállapította: még mindig csaknem 70 ezren hiányoznak a nyilvántartásból. sokan amiatt nem jelentkeztek, mert tartós kiküldetésben külföldön élnek, mások elköltöztek, s erről nem értesítették a kerületi hatóságokat, avagy nem helytálló adatokat diktáltak be. többen tudatosan feledkeznek meg kötelezettségükről, lévén, antiszociális közbiztonságra veszélyes emberek. akadályozta az összeírást az is, hogy eleinte nem állt rendelkezésre kellő számú kartoték, s olykor a számítógép rosszul, nem a helyes rublikában rögzítette az adatokat. a hiányosságokat azóta pótolták, így adott a lehetőség, hogy októberig befejezzék a személyi számok kiadását. ezután határozzák majd meg azokat a feladatokat, amelyek lehetővé teszik a nyilvántartás hasznosítását a tanácsi munka és a lakossági ügyintézés ésszerűsítésében, egyszerűsítésében.

/mti/
15.05/ig

- 20 -

16.05/ig

bb. 27. magyar-norvég postaügyi tárgyalások

sl/rj hgy

1981. szeptember 2.

ragvald rustung bru, a norvég posta vezérigazgatója - küldöttség élén - budapesten a postaforgalmi együttműködés továbbfejlesztéséről tárgyalt tóth illés posta-vezérigazgatóval. egyebek között megállapodtak a tapasztalatcserében, a két postavezérigazgatóság munkájának kölcsönös tanulmányozásában. a norvég küldöttséget fogadta pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter. /mti/

-.-

bb. 28. a neutronbomba gyártását elítélő munkás-paraszt találkozók, röpgyűlések - tovább tart magyarországon a tiltakozási hullám

i/ma/rj dg hgy

1981. szeptember 2.

az utóbbi napokban mitsem csillapult az az országos méretű tiltakozási hullám, amelyet a neutronfegyver gyártásáról hozott amerikai elnöki döntés váltott ki. az országos béketanács belgrád rakparti székházában az mti tudósítójának szerdán betekintést engedtek azoknak az ezen a héten érkezett leveleknek, táviratoknak a százaiba, amelyek - magyarországi legkülönbözőbb részéről érkezve - dolgozó, nyugdíjas és ifjúsági kollektívák véleményét, állásfoglalását deklarálják.

a csepel vas- és fémművekben például az utóbbi napokban üzemi értekezleteken, a műhelyekben röpgyűléseken, brigádtanácskozásokon vitatták meg a dolgozók a nemzetközi béke, biztonság és együttműködés ellen ható amerikai katonapolitikai döntések összefüggéseit és következményeit. egyebek között a vas és acélöntödéből, a vasműből, a jármű- és konfekcióipari gépgyárból, a gépek-nél és a tervezőasztaloknál dolgozóktól érkeztek állásfoglalások. a csepel művek 1. számú vasöntödéjének szocialista brigádjai az egyesült államok budapesti nagykövetségéhez küldött táviratukban az országok közötti bizalmatlanságot, szembeállást erősítő hidegháborus propagandamunkára, uszításra, s annak láncreakciószerű következményeire hívják fel a figyelmet. mint írják: „tovább erősödik a fegyverkezési hajszá, növekednek a katonai kiadások, s az egyesült államok egyre több és újabb katonai támaszpontot létesít a világ különböző térségében, mindenáron megpróbál katonai fölényre szert tenni. milderre tetőpontként született a neutronbomba gyártásáról, valamint nyugat-európába történő telepítéséről hozott döntés, amely felháborodást és mélyszéles aggodalmat váltott ki üzemünk munkáskollektívájából,,

/folyt.köv./

15.35 rj

-21-

15.20
16.05/ig

az acélöntőde minta- és szerszámüzemének dolgozói azt emelik ki, hogy akkor, amikor felnőttek és gyermekek ezrei halnak éhen a földön, megoldatlan globális kérdések várnak feleletre, az USA fegyverkezésre, anyagi és szellemi erő pocsékolásra kényszeríti szövetségeseit, s ezzel a világ többi államát is. vagy amint azt a lenin szocialista brigád tagjai írják: „mi, akik gyermekeket nevelünk, akik boldogulásukért dolgozunk, tudjuk, hogy ennek a fegyvernek esetleges bevetése az ő életüket, az egész emberiség fennmaradását veszélyezteti. ..

ezen a héten a magyar államvasutak budapesti igazgatósága szolgálati főnökségeinek mintegy 26 ezer dolgozója is tiltakozó gyűléseken, szocialista brigádértekezleteken, röpgyűléseken, ifjusági és egyéb társadalmi fórumon fejezte ki nemtetszését az amerikai kormányzat újabb lépésével szemben. állásfoglalásuk lezögezi: az amerikai szélsőséges körök a nukleáris technikával visszaélve, a helsínki záróokmányban megfogalmazott és vállalt kötelezettségeket megszegve, a szovjetunió önzetlen békekezdeményezésének, törekvésének jelentőségét kisebbítve, igazi tartalmát elferdítve kezdték meg újabb és legveszélyesebb európaellenes, sőt emberiségellenes manipulációikat. félrevezetéssel, „tisztá bomba,„ elméletükkel próbálják megtéveszteni a terveikben neutronhalálra szánt emberiséget.

sok-sok városban, községben munkás-paraszt találkozókon, lakossági gyűléseken szálltak sikra az oly sok eredményt hozó enyhülési folyamat védelme, megerősítése mellett, támogatva a bizalmat, a biztonságot és a fegyverkorlátozást szorgalmazó szovjet békejavaslatokat, a tárgyalások megkezdését. mérőn a fémmű, az állami gazdaság és a kossuth mezőgazdasági termelőszövetkezet dolgozói emelték fel tiltakozó szavukat, s a nemzetközi összefogás erejében, ennek nyomán a neutronfegyver gyártására hozott döntés visszavonásában bizva írták meg levelüket a turkevei munkás-paraszt találkozó résztvevői is. a szombathelyi máv járműjavító üzem 2000 dolgozója tiltakozó nagygyűlésen mondott nemet a nukleáris és a konvencionális fegyverek közötti különbséget elmosó neutronfegyver alkalmazására, a korlátozható nukleáris háború veszélyes illuziójára. a magyar tudományos akadémia debreceni atommag kutató intézetének kutatói és mérnökei ugyancsak megvitatták a neutronbomba lehetséges következményeit és úgy látják: a fegyver létrehozása és gyártása újabb visszaélés a tudomány eredményeivel. a pusztító eszköz gyártása és elhelyezése nagy mértékben megnöveli egy nukleáris világháború kirobbantásának kockázatát.

/folyt.köv./

15.40 rj

-22-

16307

az országos béketanácsához nagy számban érkeztek már felhívások és más dokumentumok a legkülönbözőbb társadalmi szervezetek választott testületeitől is. a mezőturi városi vöröskereszt vezetősége háromezer tagja nevében hívja fel a figyelmet az ellentmondásra: míg szerte a világon emberek milliói tesznek önzetlen erőfeszítéseket az éhínség és a természeti katasztrófák okozta sebek gyógyításáért, addig a kisebbséget jelentő, ám a világ sorsában meghatározó erők mindenáron új fegyverfajták kifejlesztésére, a katonai erőegyensúly megbontására törekednek. e szándékok, s egyik megnyilvánulásuk a neutronfegyver gyártása ellen valamennyi jóérezésű ember felemeli tiltó szavát. teszi ezt ugyanugy, miként tette az első, a carteri döntés idején, amikor a széles körű nemzetközi szolidaritásnak sikerült meghátrálásra kényszeríteni a neutronbomba gyártásának és elhelyezésének híveit. s a veszélyek érzéklésén túl ez, a szocialista közösség, a béke híveinek erejében, a józan és felelős gondolkodásban, s a feszültségek tárgyalásos megoldásában bizó hang a legerőteljesebb, ami a magyar társadalom legkülönbözőbb rétegeitől folyamatosan érkező állásfoglalásokból kicsendül. /mti/

..-

bb. 29. a tot elnöksége előtt a téeszek munkahelyi vezetőinek helyzete

k/jf/rj st hgy

1981. szeptember 2.

a mezőgazdasági szövetkezetek középszintű és munkahelyi vezetőinek helyzetét vitatta meg szerdai ülésén a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége.

megállapították, hogy a mezőgazdasági szövetkezetekben dolgozó 35 ezernyi középszintű és munkahelyi vezető - akiknek csaknem fele 35 éven aluli - eredményes munkájával nagymértékben járul hozzá a szövetkezetek gazdasági és társadalmi fölemelkedéséhez. a vita során rámutattak, hogy a munkahelyi vezetők legtöbbje naponta általában 10-12 órát dolgozik. részben ez magyarázza, hogy még mindig alig éri el a 8-10 százalékot a női munkahelyi vezetők aránya. gondot jelent továbbá, hogy a női vezetők keresete - a fejlődés ellenére - általában elmarad az ugyanolyan munkakört betöltő és hasonló teljesítményt nyújtó férfiak keresetétől.

/folyt.köv./

15.50 rj

-23-

16307

bb. 29. / a tot elnöksége ... 1. folyt./rj

a szövetkezetek nem élnek a jogszabály adta lehetőségekkel; nem differenciálnak megfelelően, emiatt gyakori, hogy a középvezetők jövedelme kisebb, mint beosztottaiké, erkölcsi megbecsülésük sem áll arányban felelősségteljes munkájukkal; a brigádvezetők kétharmada semmilyen kitüntetésben, elismerésben nem részesült.

a szövetkezetekben vezetői tisztséget betöltők fele középfoku végzettségű, ám negyed részüknek még mindig nincsen szakképzettsége. a szakember-továbbképző tanfolyamokon a szükségesnél lényegesen kevesebben vesznek részt. nagyon hiányoznak a korábban megszüntetett mezőgazdasági technikumok. örvendetes viszont, hogy az idős munkahelyi vezetők szükségessé vált cseréje a nemzedékváltás során konfliktusok nélkül történik - hangoztatták a testület tagjai a vita során.

ezt követően az elnökség a mezőgazdasági szövetkezetek és társulásaik területi szövetségei ellenőrzési irodáinak elmúlt évi tevékenységéről szóló jelentést tárgyalta meg. /mti/

..-

bb. 30. elutazások

s/rj dg hgy

1981. szeptember 2.

a szocialista országok honvédelmi szervezeteinek küldöttségei, amelyek az mhsz-vezetők negyedik országos tanácskozásán vettek részt szerdán elutaztak hazánkból. /mti/

..-

bb. 31. hazánkba érkezett az argentin kommunista párt főtitkára

tr/rj dg hgy

1981. szeptember 2.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szerdán hazánkba érkezett athos fava, az argentin kommunista párt főtitkára.

a vendégeit a nyugati pályaudvaron nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

..-

1555 rj

-24-

16.11.07

bb. 32. a környezetvédelmi törvény tapasztalatait értékelték

km/rj dg hgy

1981. szeptember 2.

az emberi környezet védelméről szóló, 1976-ban alkotott törvény végrehajtásának tapasztalatait értékelték a hazafias népfront országos elnökségének környezetvédelmi munkabizottsága szerdán a hnf öt székházában. a tanácskozáson gondja gyöngy államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnöke tájékoztatta a munkabizottság tagjait az elmúlt öt esztendő legfontosabb intézkedéseiről, eredményeiről, a főbb tennivalókról. egyebek között hangsúlyozta, hogy a környezetvédelem helyzetét az általános, gazdasági és kulturális fejlődéssel összefüggésben lehet csak értékelni, s a tapasztalatok azt mutatják, hogy ezekhez viszonyítva a környezetvédelem bizonyos elmaradásban van.

a feszültségek egyik forrása, hogy az anyagi-gazdasági feltételek napjainkban nem a legkedvezőbbek a meglehetősen pénzigényes környezetvédelmi feladatok megvalósításához. gondot jelent az is, hogy a már meglévő jó döntések, határozatok végrehajtása megvalósítása akadozik az irányító, ellenőrző munka fogyatékoságai miatt. gyakran a megkésett felismerés a bajok forrása, így például több helyen későn gondoltak arra, hogy a vízellátás fejlesztésével összhangban gondoskodjanak a szennyvízelvezetés és tisztítás megfelelő módjáról. sajnos még mindig tapasztalható a veszélyeket lebecsülő szemlélet is. súlyos károkat okozva ezzel a környezet, a természet megóvásában. további nehézséget jelent az is, hogy lassan változik az emberek magatartása, a társadalom szemlélete, s sokan közömbösek a környezet tisztaságának megőrzése, a természet értékeinek megóvása iránt. épp ezért a leg-több tennivaló a tudati nevelőmunkában, a szemlélet formálásában adódik.

az államtitkár a továbbiakban beszámolt arról, hogy az elmúlt években a figyelem mindenekelőtt a környezetet, természetet károsító hatások megelőzésére irányult. így alapvető feladatnak tekintették, hogy a mezőgazdasági termelés növekedése mellett fenntartható a környezeti egyensúlyt. ha nem is konfliktusoktól mentesen - elsősorban a tudomány eredményeinek gyakorlati felhasználásával, a szakembereknek az eddigieknél szorosabb együttműködésével, a a jövőben a környezetvédelmi érdekek csorbitása nélkül fejlődhet a mezőgazdaság.

ugyancsak kiemelten foglalkoztak és foglalkoznak a közműves vízellátás és a csatornázás, illetve a szennyvíztisztítás közötti aránytalanság csökkentésével, valamint az ugynevezett nitrátos ivóvízzel veszélyeztetett települések egészséges ivóvízzel történő ellátásával. a szennyvíz okozta gondok megoldása elsősorban az üdülővezetekben, a balatonnál és vidékén sürgető. e célt két nagy program szolgálja: a víz minőségét az országos vízügyi hivatal égisze alatt kidolgozott program alapján kívánják javítani, míg az építésügyi és városfejlesztési minisztérium a gazdája a regionális rendezési tervnek.

/folyt.köv./

16.15 rj

-25-

17.10.01

bb. 32. / környezetvédelmi... 1. folyt./nj

alapvető fontosságú feladatnak említette az államtitkár a környezet szennyezettsége szempontjából kritikus térségekben - például észak- és közép-dunántulon, budapesten és agglomerációjában, a saji völgyében, pécs-komló környékén - élők egészségének fokozottabb megóvását, amely szintén határozottabb intézkedéseket követel. szólt az ipari, mezőgazdasági és kommunális hulladékok környezetpusztító hatásai csökkentésének szükségességéről. elmondta, hogy az ipari, mezőgazdasági termelés során keletkezett hulladékoknak mindössze tíz százalékát nyerik vissza és hasznosítják más célokra. gondot jelent, hogy szaporodik az illegális szeméttlerakóhelyek száma, s szinte az egész ország elszennyeződik. a tanácsok nem tudnak megbirkózni ezzel a feladattal, nem képesek gátat állítani ennek a folyamatnak. megkülönböztetett figyelmet követel a veszélyes ipari hulladékok elhelyezése, kezelése és adott esetben azok megsemmisítése.

végezetül rámutatott: kampányok, rövid távú programok helyett több évre tekintő, a rendelkezésre álló anyagi-technikai feltételekkel jobban számoló környezet- és természetvédelmi munkára van szükség. a jövőben nagyobb gondot kell fordítani a rendelkezésre álló anyagi eszközök hatékonyabb felhasználására, s hangsúlyozta, hogy a környezet- és természetvédelmi feladatok megvalósításához nélkülözhetetlen a társadalmi aktivitás, az emberek személyes felelősségének növelése.

a tanácskozáson hozzászólók közül többen kifejtették, hogy a környezetvédelemmel kapcsolatos jogszabályok némelyike fölött eljárt az idő, ezért szükséges lenne korszerűsítésük, egységes rendszerbe foglalásuk. szinte minden hozzászóló a környezetet rombolók, természetet károsítók szigorúbb felelősségrevonását, megbüntetését sürgette. kiemelten szóltak a balaton és vidéke védelmét szolgáló intézkedések következetesebb, határozottabb megvalósításáról. hangsúlyozták, hogy a tó vize további romlásának megakadályozása minden egyéb érdek fölött áll, csak így őrizhető meg a balaton a jövő nemzedékének is. a munkabizottság aktivistái kifejezték együttműködési szándékukat, tetterekészségüket a környezet megvédése, a természet megóvása érdekében. /mti/

.-

-26-

16.25 nj

17.15 nj

bb. 33. az új világháború ellen - budapesten tárgyal a fir vezetősége

i/km/tr/dg/gw hgy

1981. szeptember 2.

szerdán az építők dózsa györgy uti székházában arialdo banfi, az ellenállók nemzetközi szövetségének /fir/ elnöke nyitotta meg a fir vezetőség munkaértekezletét. a tanácskozáson részt vett a nemzet szervezeteinek több képviselője.

alex lhote főtitkári beszámolójában elemezte a jelenlegi nemzetközi helyzetet, valamint a fir és a nemzeti ellenállási és antifasiszta szövetségek feladatait. egyebek között kifejtette: a szövetség meggyőződése, hogy van lehetőség a jelenlegi súlyos világproblémák, mély ellentétek tárgyalások útján történő megoldására. az ellenállók nemzetközi szövetsége új kezdeményezéseket kíván tenni a béke védelmében a leszerelésért és a nukleáris háború ellen. ennek során a fir új javaslatokat terjeszt az ősszel folytatandó madridi tanácskozás elé, s változatlanul támogatja az ensz leszerelési politikáját. elutasítja az amerikai imperialisták enyhülés ellenes akcióit, az egyre fokozódó fegyverkezést, a nukleáris zsarolást, s tiltakoznak a neutron fegyver ellen. a fir a jövőben is sokoldalúan folytatja a felvilágosító munkát a világ népei között a békéért, a biztonságért, a népek közötti együttműködésért és az általános leszerelésért.

az ülésen felhívták több ország nemzeti szervezetét: tegyennek ajánlásokat kormányaiknak, befolyásolják őket, hogy aktívan tevékenykedjenek a nemzetközi enyhülés érdekében. nagyfokú éberségre van ugyanis most szükség, mert a neofasiszta erők egész Európában fokozzák tevékenységüket.

a magyar partizán szövetség nevében uszta gyula főtitkár, a fir alelnöke szólalt fel. hangsúlyozta: -a két katonai tömb között korábban kialakult erőegyensúly lehetővé tette a diktátum és a presszió nélküli tárgyalásokat, a béke megőrzését, a kölcsönös és általános érdekek figyelembe vétele mellett az országok közötti normális együttműködés folytatását. egyszóval: a helsinki szellem megtartását és továbbfejlesztését. a múlt tapasztalatai arra intenek, hogy a tömegek félrevezetése katasztrófához vezethet. ezért meg kell cáfolni és el kell oszlatni azt a célzatos, hamis és megtévesztő propaganda-szólamot, amely szerint lehetséges egy korlátozott nukleáris háború, illetve, hogy a nagymennyiségű fegyverzet és hadianyag feldolgozása nagyobb biztonságot jelent. olyan háború még nem volt és nem is lehetséges, ahol csak az egyik félnek volt lehetősége a másikra fordítani fegyvereinek tüzét. újra és újra meg kell magyarázni, hogy a fegyverzet felhalmozása éppen olyan veszélyes arra az országra, ahol azt elhelyezik, mint amely, vagy amelyek ellen irányul. békét, biztonságot, nyugalmat csakis a fegyverzet csökkentésével, illetve azok kölcsönösségi alapon történő leszerelésével lehet elérni - mondotta uszta gyula.

/folyt.köv./

16.31/gw

- 27 -

17.30 nj

bb. 33. /az új világháború ellen - ...folyt./gw

a tanácskozáson felszólalt több nemzeti szervezet képviselője is, s valamennyien hangsúlyozták egyetértésüket a béke védelméért, a leszerelésért végzett tevékenységgel.

a főr vezetőségének ülése csütörtökön folytatódik.

x x x

innen felhasználható: 20.30 órától!

szerdán diszeldadást rendeztek a néphadsereg művelődési házában a főr megalakulásának 30. évfordulója alkalmából a budapesti tartózkodó vendégek tiszteletére. a műsorban a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének tagjai léptek fel.

/mti/

bb. 34. befejeződött az alma-ellenőrzési konferencia debrecenben
tár/st/gw hgy 1981. szeptember 2.

zárójegyzőkönyv aláírásával szerdán befejeződött a szocialista országok külkereskedelmi minőségellenőrző szervezeteinek háromnapos debreceni konferenciája. a tanácskozáson az alma exportálásában és importálásában érdekelt bolgár, csehszlovák, ndk-beli, jugoszláv, magyar és szovjet szakemberek vettek részt. ismertették a különböző országokban alkalmazott minőségellenőrzési módszereket, megvitatták azokat az eljárásokat, amelyekkel az alma érettségi fokát helyesen lehet megállapítani. az almaellenőrzési szakkonferencia résztvevői ellátogattak a debreceni állami gazdaság almáskertjébe is.

/mti/

bb. 35. páratartalom-rekordot mértek tatabányán
ráb/st/gw hgy 1981. szeptember 2.

sokat érezték nedvesnek, nyirkos tapintásúnak ruházatukat, kiváltképp a gyapjuholmikat szerdán tatabánya lakói közül. minden bizonnyal a nyugatról érkező hűvösebb és a délről áramló meleg és nedves légtömegek találkozásának hatásaként rekord páratartalmat mértek a bányászvárosban. városrészekről függően 80-85 százalékos relatív nedvességtartalmat regisztráltak a mérőműszerek. ez az érték az elmúlt két évtizedben abszolút csúcshoz számított. tatabányán ugyanis általában 60-65 százalék között ingazodik a páratartalom.

/mti/

- 28 -

bb. 36. életmentőt tüntettek ki szolnokon

end/st/gw hgy

1981. szeptember 2.

a minisztertanács által adományozott életmentő emlékéremmel tüntették ki szerdán szolnokon barta ferenc törökszentmiklósi lakost, a finommechanikai vállalat helyi gyáregységének műszerészét. a bátor fiatalember július 12-én a tiszapüspöki szabadstrandon segélykiáltásokra figyelt fel, és három, már fuldokló nőt mentett ki a vízből.

az életmentő emlékérmét barta lászló, a megyei tanács elnöke adta át.

/mti/

bb. 37. bálványos huba kiállítása - megkezdődtek a bányász kulturális és sporthetek nógrádban

trné/st/gw ie

1981. szeptember 2.

a nógrádi bányász kulturális és sporthetek idei nyitányaként szerdán a nagybáttonyi bányász művelődési házában megnyílt bálványos huba munkács-dijas grafikusművész kiállítása. a művész évek óta szoros kapcsolatot tart a nógrádi szénbányák üzemeivel és a salgótarjáni kohászati üzemekkel, s itt szerzett élményei számos alkotásában tükröződnek. nagybáttonyi tárlatán huszonnyolc tusrajz és tizenhét litográfia látható.

/mti/

bb. 38. társadalmi összefogással új tornaterem szomolyán

kör/st/gw ie

1981. szeptember 2.

a borsod megyei szomolya községben szerdán átadták az általános iskola új tornacsarnokát. a testnevelési objektum felépítésére borsod és heves megye tizennégy vállalata kötött szocialista szerződést. a televízió „lesz-e új tornaterem szomolyán” című műsorát követően a borsod megyei tanács ötmillió forintot juttatott a cél megvalósítására, míg a község lakói ezer-száz napnak megfelelő, több mint kétmillió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá az intézmény felépítéséhez. a tornateremből, öltözőkből és zuhanyozókból álló létesítmény elemeit a nyékládházi mezőpanel üzem szocialista brigádjai soron kívül gyártották le, s az épületet a borsod és heves megyei építőipari vállalat a helyszínen állította össze.

/mti/

16.59/gw

- 29 -

Handwritten signature

bb. 39. részvétávirat

se/gw ie

1981. szeptember 2.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban fejezte ki részvétét a sri lankai kommunista párt központi bizottságának s. a. wickremasinghe, a párt elnöke elhunytá alkalmából.

/mti/

18 óráig embargós!

bb. 40. bucsulátogatás

tr/dg/gw ie

1981. szeptember 2.

Losonczi páll, az elnöki tanács elnöke, Lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta fernando delfim maria lopes vieira-t, a portugál köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét, aki végleg elutazott budapestről.

/mti/

bb. 41. a széles nyomtávu vágányokról - vasuti műszaki konferencia nyiregyházán

kal/st/gw ie

1981. szeptember 2.

a széles nyomtávu vasutak tervezésének, üzemeltetésének és fenntartásának időszerű tennivalóiról kétnapos vasuti műszaki tanácskozás kezdődött szerdán nyiregyházán. bár a hazánkban lévő pályatesteknek csupán egy százaléka a szovjet szabvány-nak megfelelő széles nyomtávu sín, de ezeken - a záhonyi átrakó-körzetben található pályákon - bonyolítják le a magyar vasuti tranzitkereskedelem csaknem egyharmadát. a széles nyomtávu pályák építése a záhonyi körzetben megkönnyíti és gyorsítja a szovjet-unióból érkező áruk átrakását. a pályaszakaszok karbantartásához gazdaságtalan lenne hazai gépek és berendezések kialakítása. ezért az együttműködés keretében a szovjet vasutak már meglévő eszközeit használják fel a műszaki előírások betartásának mérésére, a széles nyomtávu vonalakon szükséges javító-karbantartó munkálatok elvégzésére. cserében a magyar vasutasok a szovjet-unióban lévő magyar szabványu vasuti pályák felülvizsgálatát vállalják.

/mti/

bb. 42. embargó: 18.00 óráig!

Losonczi páll részvétávirata

tr/dg/gw ie

1981. szeptember 2.

Losonczi páll, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki részvétét ruhollah moszavi khomeini imam-nak, az iráni iszlám köztársaság elnöke és miniszterelnöke ellen elkövetett merénylet miatt.

/mti/
17.19/gw

- 30 -

bb. 43. tanácskozás a szellemi fogyatékosok kérdéseiről - az egészségügyi ifjusági napok országos megnyitója békéscsabán

sam/st/gw ie

1981. szeptember 2.

szerdán békéscsabán megkezdődött a szellemi fogyatékosok társadalmi és egészségügyi kérdéseivel foglalkozó kétnapos tudományos tanácskozás, amely egyben az országos egészségügyi ifjusági napok megnyitó rendezvénye. a kisz központi bizottsága kezdeményezésére az egészségügyi minisztérium, az egészségügyi dolgozók szakszervezete, valamint a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetsége negyedizben szervezte meg az eseményso-rozatot, amelynek keretében tíz tudományos tanácskozást rendeznek azzal a céllal, hogy fórumot adjanak a fiatal szakembereknek.

a sorozatot nyitó békéscsabai fórumon a fiatal orvosok mellett gyógypedagógusok, gyermekotthoni szakemberek is beszámoltak a súlyosan fogyatékos gyermekekkel való foglalkozás eredményeiről. a tanácskozás tárgyának jelentőségét aláhuzza, hogy hazánkban évente 5-6000-rel növekszik az értelmi fogyatékosok száma, s jelenleg több mint 300 ezer súlyosabban vagy enyhébben fogyatékos gyermekekkel való foglalkozás értelméről tanuskodik a tanácskozás színhelyén nyílt kiállítás, amely az ország hat egészségügyi gyermekotthonában élő gyermekek munkáiból - játékokból, him-zésekből, rajzokból, szönyegekből - ad izelítőt.

/mti/

bb. 44. energiatakarékos főpróba az ácsi cukorgyárban

ber/st/gw ie

1981. szeptember 2.

szerdán befejezték a termelési főpróbát az ácsi cukorgyárban. míg a korábbi években ez két és fél napig tartott, most másfél nap alatt elvégezték, és ezzel mintegy 8-9 vagon pakurát megtakarítottak. valamennyi berendezés jól vizsgázott, de a karbantartási munkáért kitűzött prémiumokat csak akkor fizetik ki, ha a kampány első három hetében is kifogástalanul működnek a berendezések. üzemzavaroknál a hiba nagyságához mérten csökken a jutalom.

a kampányt a tavalyinál két héttel korábban kezdik, és a múlt évinél több, összesen 24 ezer vagonnyi termést dolgoznak fel. a termelést megkönnyíti, hogy az idén 40 millió forintot költöttek a 110 éves gyár korszerűsítésére. jobb feltételeket teremtettek a külső átvevőhelyeken is, és bővítették a rakodógép, valamint a pótkocsiparkot.

/mti/
17.29/gw

- 31 -

bb. 45. nagygyűlés budapesten a vietnami nép nemzeti ünnepén

t/ár/ve/rj dg ie

1981. szeptember 2.

a vietnami nép nemzeti ünnepén, a független, demokratikus vietnami állam megalakulásának 36. évfordulóján szerdán a xi. kerületi hanoi parkban nagygyűlést rendezett a magyar szolidaritási bizottság, valamint a hazafias népfront és a magyar kommunista ifjúsági szövetség budapesti és xi. kerületi bizottsága. a nagygyűlésen - amely egyben a hagyományos őszi szolidaritási hónap programsorozatának első budapesti rendezvénye volt - részt vett a párt-, állami és tömegszervezetek számos fővárosi és kerületi vezetője, továbbá a vietnami hazafias front hazánkban tartózkodó küldöttsége. ott volt bui tan linh, a vszk budapesti nagykövete is.

a himnuszok elhangzása után molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet.

- a szocialista internacionalizmus és a szolidaritás táplálja szeretetünket, tiszteletünket a vietnami nép és kommunista pártja iránt, s azt a figyelmet, amellyel kezdettől kísérjük céltudatos, kemény, meg nem alkuvó küzdelmüket a szabadságért, nemzeti függetlenségükért, a szocializmusért - mondotta, majd hozzáfűzte: az internacionalizmus a forrása annak a cselekvő támogatásnak is, amellyel államunk és népünk a múltban éppúgy, mint a jelenben hozzájárul a hős nép harcához. ahhoz a küzdelemhez, amelyet bár egy földrajzilag tőlünk távol élő nép folytat, de amelynek sikerei nemcsak saját érdekeit szolgálják, hanem a mienkét, a szocialista közösséget is.

- a testvéri vietnam útja nem könnyű, hiszen a földjén dult több évtizedes háború óriási károkat okozott, elvonta az erőket a békés építőmunkától. az újjáépítés, a szocializmus anyagi-műszaki alapjainak megteremtése, a mezőgazdaság, az ipar fel- lendítése, a kultúra, a közoktatás, az egészségügyi ellátás fejlesztése, az ország déli részének szocialista átalakítása hatalmas erőfeszítést követel. s eközben vietnam egyik kezében továbbra is fegyvert tart, hiszen nemcsak az imperialista és pekingi ihletésű propaganda és a politikai nyomás számos eszköze, hanem az amerikai helyesléssel folyó kínai agressziós fenyegetésekkel, sorozatos határprovokációkkal szemben is védekeznie kell.

/folyt.köv./
18.05 rj

-32-

18/5

bb. 45. / nagygyűlés... 1. folyt./rj

- szolidaritásunk vietnammal teljes támogatást jelent a szocialista építésben és a haza védelmében. jelenti kapcsolataink sokoldalú fejlesztését, barátságunk erősítését, a nemzetközi imperializmus és a kínai nagyhatalmi politika elítélését. s jelenti vietnam, kambodzsa és laosz együttműködésének támogatását, a békés egymás mellett élést szolgáló törekvéseik helyeslését - hangsúlyozta molnár béla. a továbbiakban szólt arról az aggodalomról, amely hazánk és a világ békeszerető közvéleményét tölti el napjainkban, amikor a nemzetközi imperializmus agresszív erői az egyesült államok kormánypolitikájának támogatásával támadást indítottak a béke, a haladás, a szocializmus ellen. e politika veszélyességét jelzik a legutóbbi események - a neutronbomba gyártását elrendelő döntés, dél-afrika agressziója, vagy a libia elleni amerikai provokáció is, - mégis bizakodóak vagyunk, mert van ereje a világnak az élet, az alkotás megvédésére, a haladás biztosítására. a szocialista közösség összehangolt, a békét szolgáló külpolitikát folytat, s az szkp xxvi. kongresszusán született dokumentummal elfogadható programot kínál mindenkinek, aki felelősséget érez népe és az emberiség sorsa iránt. egyre terjed a világméretű békemozgalom is, amelyben maguk a történelem formálói, a néptömegek vesznek részt - hangoztatta a szónok, s utalt arra, hogy a most kezdődött őszi szolidaritási akció rendezvényei is az enyhülést, a leszerelést, a társadalmi haladást és a népek közötti barátságot szolgálják.

a nagygyűlésen felszóltatott hoang quoc viet, a vietnami kommunista párt központi bizottságának tagja, a vietnami hazafias front elnöke. hazája népének üdvözlését tolmácsolta, s visszatekintett arra a forradalmi küzdelemre, amelyet a vietnami nép a gyarmatosítók ellen, majd a demokratikus állam születése pillanatától fejlődése során mindmostanáig vívott. kiemelte az amerikai imperialisták felett aratott győzelem, a haza egyesítése, s a pekingi expanzionisták agressziójának visszaverése bebizonyította: népük megvédi forradalmi vívmányait.

- mindent megteszünk a szovjetunióval és a többi szocialista országgal kialakult sokoldalú együttműködésünk fejlesztésére, hiszen ez egyben biztosítja hazánk eredményes védelmének, szocialista építőmunkánk sikereinek - mondotta. a továbbiakban szólt arról a közös törekvésről, amellyel vietnam, laosz és kambodzsa hozzá kíván járulni délkelet-ázsia békéjéhez és stabilitásához. - a három ország közelmúltban tett javaslatai, amelyek az indokínai államok és az asean közötti párbeszédet és a problémák tárgyalásos megoldását szorgalmazzák, megfelelnek a térségben élő népek érdekeinek, a béke, a barátság és az együttműködés érdekének - szögezte le.

/folyt.köv./
18.15 rj

-33-

18/5

bb. 45. / nagygyűlés... 2. folyt./nj

- vietnam és magyarország kapcsolatai az elmúlt három év-tizedben folyamatosan erősödtek és fejlődtek - mondotta ezután hoang quoc viet, s a vietnami nép őszinte hálóját fejezte ki azért a támogatásért, amelyet hazánk nyújtott, s nyújt hazája megvédéséhez, országépítő feladata elvégzéséhez.

ezt követően a nagygyűlés résztvevői megkoszorúzták ho si minh emlékművét. a szobor talapzatán elhelyezték a társadalmi szervek valamint a vietnami hazafias front delegációja, a vszk budapesti nagykövetsége koszorúját. elhelyezték a megemlékezés virágait a kerületi üzemek, intézmények iskolák képviselői is. a nagygyűlés az internacionalé hangjaival ért véget. /mti/

bb. 46. időjárásjelentés

nj ie 1981. szeptember 2.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

kevesebb felhő

várható időjárás az ország területére csütörtök estig:

a gyakran változó, délen általában több, északon kevesebb felhőzetből szórványos zápor várható. az északi, és észak-keleti szél gyakran élénk, a dunántúlon néha erős lesz.

a várható hőmérséklet holnap kora délután 17 és 22 fok között lesz. /mti/

bb. 47. bányászat a képzőművészetben

ráb/kz/gw ie 1981. szeptember 2.

a szénbányászok nehéz munkáját, jellegzetes bányatelepeket ábrázoló képzőművészeti alkotásokból rendezett kiállítás nyílt szerdán a tatabányai kernstok-teremben. negyven xvi-xx. századi neves és ismeretlen mester munkája - festmény, grafika és kisplasztika - látható a soproni központi bányászati muzeum gyűjteményéből rendezett tárlaton.

/mti/

bb. 48. finn kórus nyiregyházán

kal/kz/gw ie 1981. szeptember 2.

szerdán nyiregyházán megkezdte szabolas-szatmár megyei vendégszereplését a tamperei harjun nuorten kórus. a finn énekkar a nyiregyházi vegyeskar idei finnországi hangversenykörútját viszonozza. műsorát hazája legszebb népdalaiból állította össze. vendégszereplésük szeptember 6-án vásárosnaményban ér véget.

/mti/

2038

- 34 -

bb. 49. a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 2. sz. hírünk /kortárs szerzők... 1. folyt. / 2. bek. 6. sorában a név helyesen:

fedor ágnes-szilágyi györgy-r á t o n y i róbert:...

/mti/

bb. 50. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke zárásig

gw ie 1981. szeptember 2.

24. halálos balesetek
25. tervszerűen bővítik a dolgozók szociális ellátását a taurusban
26. vb-ülés a városházán
27. magyar - norvég postaügyi tárgyalások
28. a neutronbomba gyártását elítélő munkás-paraszt találkozó
29. a tot elnöksége előtt a téeszek munkahelyi vezetőinek helyzete
30. elutazások
31. hazánkba érkezett az argentin kommunista párt főtitkára
32. a környezetvédelmi törvény tapasztalatait értékelték
33. az új világháború ellen
34. befejeződött az alma-ellenőrzési konferencia
35. páratartalom-rekordot mértek tatabányán

/folyt.köv./

21.15 nj

-35-



bb. 50. / a belföldi... 1. folyt./rj

- ey. életmentőt tüntettek ki szolnokon
- 37. bálványos huba kiállítása
- 38. társadalmi összefogással új tornaterem szomolyán
- 39. részvétlívirat
- 40. bucsulátogatás
- 41. a széles nyomtávu vágányokról
- 42. Losonczy páál részvétlívirata
- 43. tanácskozás a szellemi fogyatékosok kérdéseiről
- 44. energiatakarékos főpróba az ácsi cukorgyárban
- 45. nagygyűlés budapesten a vietnami nép nemzeti ünnepén
- 46. időjárásjelentés
- 47. bányászat a képzőművészetben
- 48. finn kórus nyíregyházán
- 49. a szerkesztőségek figyelmébe
- 50. hírcsúszék

/mti/

..-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: fehér péter, halasi györgy, izsák erika

21.20 rj

-36-

2135

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1981. szeptember 3. csütörtök

bb. 1. nyárvégi zöldség-összesítés: olcsóbb volt a zöldség és a gyümölcs

l/jf/ve/gw ie

1981. szeptember 3.

az idén a nyár végéig eltelt időszakban az utóbbi évek egyik legjobb ellátása jellemezte a zöldség-, gyümölcs- és a burgonyapiacot - ezt állapította meg a zöldség-vállalat összesítése, amely egyúttal részletesen elemzi az árak alakulását is.

A nagyüzemek és a kisüzemek bőséges árualapot biztosítottak. várhatóan meghaladja majd a 100 ezer vagont a zöldség-vállalatok idei értékesítése. a bőséges kínálat nyomán csökkentek a fogyasztói árak. az elmúlt év első nyolc hónapjához képest a burgonya, a zöldség és gyümölcs fogyasztói árszintje összesen és átlagosan 15 százalékkal volt alacsonyabb. a zöldség-félékért például ötödével fizettek kevesebbet a vásárlók. különösen kedvező volt a sárga- és a görögdiinnye ára, a tavalyihoz képest csaknem féláron mérték.

a belföldi ellátás mellett a zöldség-vállalatoknak sikerült megkérteszerezniük az exportszállításokat is, és emellett jelentős mennyiségű árut bocsátottak saját felvásárlásukból a feldolgozó üzemek rendelkezésére.

/folyt.köv./

- 1 -